

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年6月

5

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14170期



数智健康 美好生活

好家庭户外智能健身房——全国科普教育基地



开展“全民健身场地设施提升行动”

加快推动解决群众“健身去哪儿”难题

本报讯 近日，体育总局办公厅会同发展改革委办公厅、财政部办公厅、住房和城乡建设部办公厅、人民银行办公厅印发《全民健身场地设施提升行动工作方案（2023—2025年）》，启动实施“全民健身场地设施提升行动”。

全民健身场地设施是广大人民群众开展健身活动的重要阵地，在满足人民群众美好生活向往方面发挥着重要作用。近年来，在各级政府共同努力下，各地健身设施“有没有”问题正得到逐步破解，健身场所数量大幅增加；健身设施“好不好”问题加快改善，健身设施质量稳步提升；体育场馆“开不开”问题得到有效应对，场馆服务水平不断提高。但面对人民群众日益增长的运动健身需求，全民健身场地设施在充分发挥效用、开展赛事活动等方面仍有短板，在服务时代发展、支持国家重大战略等方面还存在不足。

体育总局等部门顺应新时代群众健身新需求，以更好解决群众“健身去哪儿”难题为着力点，会同有关部门

开展“全民健身场地设施提升行动”，支撑带动其他方面全民健身工作实现高质量发展。主要目标是到2025年，与城乡人民群众需求相适应、与人口要素相匹配的县（市、区）、乡镇（街道）、行政村（社区）三级公共健身设施和社区15分钟健身圈实现全覆盖，以健身设施为依托的群众体育赛事活动更加普及，公共健身设施服务水平和使用效益进一步提升；主要内容是开展健身设施强基础、提质量、优服务、增效益四大行动，扩大健身设施增量、提升健身设施质量、用好健身设施存量，提升健身设施开放服务水平和综合使用效益；主要目的是在夯实群众身边健身设施基础、保障基本公共服务供给的基础上，推动城乡健身设施从“有”向“优”转变，实现质量提升、服务提升、效益提升，牵引带动群众体育赛事活动开展、健身组织建设、科学健身指导等工作；工作机制是中央和地方同向发力，统筹挖掘政府部门、市场主体、社会组织、人民群众的力量资源，更好地发挥政府主导作用特别是保基本、兜底

线作用，支持鼓励社会力量参与，引导扩大多元化、多层次的公共服务供给；工作方式是坚持开放发展、融合发展，面向基层、面向群众，用好体育系统内外资源，统筹处理好健身设施建设与其他全民健身工作、健身设施建设与国家发展战略的关系，加大向基础薄弱区域和群众身边倾斜力度，推进基本公共服务均等化，充分运用现代科技手段提升全民健身服务效能。

下一步，体育总局将与发展改革委、财政部、住建部、人民银行同向发力，统筹利用各类资金渠道，建立健全激励机制，加大督导力度，依托健身场地设施开展更多公益性群众性体育赛事，加快解决群众“健身去哪儿”难题，推动构建更高水平的全民健身公共服务体系。

（曹彧 王子纯）

学思想 强党性 重实践 建新功

本报记者 苏畅

在6月4日晚进行的2023年世界女排联赛日本名古屋站的最后一轮比赛中，中国女排直落三局战胜东道主日本女排，以四战全胜战绩结束了本站比赛。在这场比赛中，中国女排展现出比对手更加顽强的优良作风和团结协作的精神，这比四连胜的战绩更令人欣慰。

比赛中，中国女排尽遣主力，继续展现良好的技战术素养。在名古屋现场观众为日本女排的助威声中，中国女排全力以赴，首局充分发挥出网口优势，以25比18先声夺人。

然而日本女排很快适应了中国女排的风格，也主动调整了进攻手段，在第二局给予中国女排很大压力，局中日本女排一度取得6分领先。逆风球对年轻的中国女排是一种考验，更是激励。在被动情况下，中国女排主帅蔡斌通过暂停调整为队员布置针对性战术，中国女排的换人也收到很好效果。更重要的是，中国女排队员们在逆境中没有轻言放弃，反而通过相互之间弥补和协作，一分分追赶，并在本局收官阶段追平比分。22平、23平、24平、25平……关键时刻，袁心玥和刁琳宇的双人拦网，以及袁心玥的发球直接得分帮助中国女排在第二局以27比25实现逆转。不甘失利的日本女排在第三局和中国女排展开纠缠，在这种情况下，比拼的就是谁能够咬牙顶住。面对以顽强著称的日本女排，中国女排在这一局展现出比对手更顽强的意志品质，连续挽救两个局点，依靠双人拦网和李盈莹的扣球，以27比25获胜。

四连胜，中国女排这一夜再一次让人们看到了什么是女排精神在闪光。

蔡斌赛后表示，日本女排是一支强队，也是本站的东道主，中国女排此役做好了困难准备，也在赛前做了多方面预案。他要求队员在比赛中无论领先还是落后，始终要咬住比分，把心态放好。“在落后情况下，队员们很好地贯彻了准备会的思想。”蔡斌坦言，第二局日本女排的发球给中国女排的一传体系带来很大冲击，但队员们始终团结一心拼到最后。“我会根据球场上的情况进行调整，有的队员需要冷静，有的队员可能发挥不是特别稳定，但无论是换下的还是换上的，我对这14名队员都是充分信任，我也相信大家能够在场上能够拼尽全力，为了集体去打排球，为集体去争光。”蔡斌的话掷地有声。

中国女排主教练蔡斌：

中国女排要抓紧每一堂训练课

本报记者 苏畅

在日本名古屋站取得2023年世界女排联赛四连胜后，中国女排为2023赛季开了一个好头。总结本站比赛队伍表现，中国女排主教练蔡斌坦言队员们很好地完成了任务。而蔡斌也表示，面对巴黎奥运会的任务，中国女排仍然有很多方面需要进一步完善，中国女排会抓紧每一堂训练课时间，去做得更好。

名古屋站是中国女排在2023年世界女排联赛的首站比赛。本站中国女排不仅遭遇了世界一流劲旅巴西女排，还与欧洲劲旅德国女排、奥运会资格赛同组对手荷兰女排以及亚运会主要对手日本女排狭路相逢。无论是从首场3比2力克巴西女排，还是随后3比0完胜德国女排以及3比1力克荷兰女排，直至最后一战3比0完胜日本女排，中国女排四连胜的含金量很高，队员们在场上展现出的女排精神尤为值得肯定。

总结名古屋站的四连胜，蔡斌表示中国女排很好地完成了任务，同时也检验了前一阶段的封闭训练效果。“我们希望能够能够在比赛中把练的东西发挥出来，每个队员心态都非常好，不管是领先还是落后，大家咬牙去拼，为这个团队去打好每一个球。”无论是在比赛中遇到困难时，队员们相互之间的鼓励，还是领先时的不放松，队员们都做得很好。虽然名古屋站取得较好成绩，但2023年世界女排联赛才刚刚开始，后面还有几站比赛需要去完成好，中国女排也会及时总结在名古屋站暴露出来的问题，把自身完善得更好。

蔡斌说，中国女排每一年和每一个对手的比赛机会都很难得，所以会特别珍惜每一场和每一个对手的交流，同时也是为今后取得更好成绩做铺垫。中国女排在名古屋站的四场比赛中表现得更加成熟了。“今年是我接手这支队伍的第二年，明年就是巴黎奥运会，我们只有三年备战时间。对于一支新组建的队伍来说，我们的时间很宝贵，别的球队可能已经磨合很长时间了，但我们因为主力阵容中换的人比较多，很多方面都要去完善。教练组包括队员们都能够意识到这一点，非常不容易。我们会抓紧时间，在每一堂训练课的有效时间要做得更好一点，这样才能赶上别人。”蔡斌说。



6月4日，在2023年世界女排联赛分站赛中，中国队3比0战胜日本队。图为中国队队员李盈莹（左）扣球。新华社记者 张笑宇摄

泰国公开赛国羽斩获一金一银

本报讯 北京时间6月4日，2023年世界羽联巡回赛超级500赛事泰国羽毛球公开赛在曼谷结束争夺。派出部分主力参赛的中国羽毛球队闯入女单和男双两项决赛，最终“00后”组合梁伟铿/王昶赢得男双冠军。

派出四对主力组合参赛的国羽男双在本站闯入决赛。3号种子、“00后”组合梁伟铿/王昶在决赛中对阵印尼组合菲克里/姆拉纳。首局，“梁王”组合在发球环节占据明显优势，以21比10轻松取对手。第二局，“梁王”依旧保持火热状态，以21比15锁定胜利。继1月夺得印度公开赛冠军后，“梁王”组合斩获本赛季巡回赛第二冠。也是巴黎奥运积分赛开始

后，国羽获得的第一个世界羽联巡回赛冠军。

女单方面，国羽“一姐”陈雨菲缺席，何冰娇闯入决赛，挑战本赛季状态火热的韩国天才少女安洗莹。首局何冰娇失误较多，没有给安洗莹太大的威胁，以10比21告负。第二局，何冰娇减少了失误并在中局一度领先，但随后安洗莹进一步提升了状态，反超比分。何冰娇连续挽救2个赛点，但在最后时刻发球失误，以19比21惜败，获得本站比赛的亚军。

其他三项比赛，韩国组合金元昊/郑娜恩和金昭映/孔熙容分别获得混双和女双冠军，男单冠军属于东道主选手昆拉武特。（周圆）

中国马术三项赛队获巴黎奥运资格

本报讯 6月4日，中国马术三项赛队在爱尔兰米尔斯特里特举行的巴黎奥运会马术三项赛F/C组资格赛中获得亚军，拿到了巴黎奥运会马术三项赛团体参赛资格。

澳大利亚队、中国队、日本队和南非队继6月2日盛装舞步赛、3日越野赛后，在4日展开了场地障碍赛的比拼，角逐仅有的两个奥运会参赛资格。本次场地障碍赛共设置11道障碍，规定用时76秒，技术难度对标国际马联三星级长途赛级别。

（宋菲）

强基础 促配置 提质量 增效能
——体育总局群众体育司负责人就《全民健身场地设施提升行动方案（2023—2025年）》答记者问

本报记者 曹彧 王子纯

《全民健身场地设施提升行动方案（2023—2025年）》，将从根本上解决好群众“健身去哪儿”难题，近日，国家体育总局群众体育司负责人接受本报专访，就各方面关心的问题回答了记者提问。

问：开展“全民健身场地设施提升行动”的背景原因是什么？

答：主要有三个方面：第一个方面，在当前全民健身各项工作中，推动解决群众“健身去哪儿”仍是重中之重的工作，是保基本、利长远的重要工作。现阶段人民群众对美好生活的向往与不平衡不充分的发展之间的矛盾，在全民健身领域主要体现在全民健身场地设施方面。国家基本公共服务标准的主要内容之一是公共体育设施免费或低收费开放；国务院办公厅2020年印发《关于加强全民健身场地设施建设 发展群众体育的意见》，主要是推动解决群众“健身去哪儿”难题；去年中办、国办公开发布《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》，关于全民健身场地设施的内容篇幅最多；今年实施的《体育法》共122条，涉及到体育场地设施的有18条，占比超过1/7。在全民健身领域，地方各级政府关注的重点、投入的重点是全民健身场地设施，很多地方将其作为民生工程、为民办实事项目。据不完全统计，“十四五”各省市《全民健身实施计划（2021—2025年）》中，具体指标最多、工作任务最重的是全民健身场地设施，各地明确提出“十四五”要建设完成全民健身中心、体育公园等场地设施近2300个。

第二个方面，推动解决群众“健身去哪儿”工作目前还存在一些问题亟待解决。一是在我国建设社会主义现代化国家、体育强国的大背景下，健身场地设施既要解决“有没有”的问题，还要逐步解决“好不好”的问题。但从人民群众的感受看，这一问题还比较突出。二是重建轻服务、轻利用。在推动健身设施建设、开展赛事活动、健全健身组织、加强健身指导方面统筹谋划、融合发展不够，就设施讲设施，存在“两张皮”现象。三是以往关于全民健身场地设施的有关政策文件和工作方案没有充分体现推进中国式现代化、推进乡村振兴、推进以县城为重要载体的城镇化建设、积极应对人口老龄化、建设数字中国等时代要求。（下转第二版）